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Toader 

C Ă R Ţ I P R I M E J D I O A S E . 
D e Dr. Gr igor ie G.h. C o m ş a 

Episcopul Aradului. 

Buletinul Eparhiei Argeşului în numărul cel mai recent pub
lică raportul general al Consiliului Eparhial către adunarea epar
hială a anului în curs. Cu multă durere am citit din acel raport 
că: „biblioteci parohiale în funejiune regulată pentru, credincioşi 
sunt până acum aşa de puţine că aproape astăzi nici nu putem 
lua Î I J cercetare activitatea lor". O mărturisire sinceră e aceasta, 
însă nu trebue să credem că în scurtă vreme nu s'ar înfiinţa 
biblioteci Ia Argeş ca şi în alte eparhii. Noi cunoaştem stăruin-
ţile ce se depun în această privinţă. Avem mari nădejdi că şi 
prin cărţi se va răspândi tot mai intensiv cuvântul divin în bise
rica noastră. 

Cu toate aceste nădejdi însă o îngrijorare legitimă ne stă
pâneşte. Va putea oare cine să spună că suntem preaocupaji, 
că prea mult stăruim asupra primejdiei sectare. Noi regretăm 
orice păreri, cari s'ar putea ivi în înţelesul acesta. Şi cu drept 
cuvânt. Până când noi numai cu mari greutăţi putem înjgheba 
biblioteci religioase, pocăifii răspândesc în zeci de mii de exem
plare cărţile lor. Să amintim ceva de cărţile studenţilor de Bib
lie sau Rtisseliştilor. Noi le avem pe toate şi nu ne putem mira 
deajuns cum se tolerează Ia noi în ţară asemenea lucruri: Am 
văzut diferite persoane cari citeau aceste cărji pe ascuns şi nu 
odată sau de două ori am avut prilejul să constat că cititorii 
erau de credinţa că se persecută adevărul. De aceea ei citeau 
pe ascuns" de teama: „prigonitorilor". 

Voiţi poate să vă edificaţi din acele cărţi? In diferitele noa
stre publicaţiuni asupra sectelor am citat o mulţime de locuri 
subversive din cari nu vom reproduce aici. Vom reproduce adică 
vom spicui câteva pasagii din două cărţi, cari mai ales sunt tăi
nuite de russelişti. 

Avem înaintea noastră volumul: „Scenariul operei Foto-Drama 
Creaţiunei" apărut în editura societăţii „Vieaţa" din Cluj în anul 
1924 pe 96 foi (nu pagini). La pagina 77 citim insinuarea că: 
„biserica primitivă n'avea şi nici nu se întrunea prin temple pre
ţioase şi bătrânii şi diaconii ei n'aveau haine împodobite şi ofi
cioase, iar serviciile ei erau lipsite de orice mărire deşartă". La 
La pag. 78 ridiculizează pe episcopi cari s'ar fi adunat la Niceea 
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zadarnic căci nu ei ar fi compus simbolul cre
dinţei, ci împăratul Constantin! Şi câte nu mai 
spune această carte legată în pânză luxoasă. 
Bogatul din Evanghelie e poporul j idovesc, 
care n'a murit, ci a adormit numai, dar iar se 
va scula chiar în timpul nostru de mari revo
luţii: „Revoluţia franceză şi anarhia care răs
turnă naţiunea israelita Ia anul 70 d. H. sunt 
zugrăvite de Scripturi ca pilde a ceeace se 
poa ie aştepta în curând Biblia prezice că re
zultatul va ii teribil — anarhic — un timp de 
strâmtorări cum n'a fost niciodată pe pământ 
Ele vor cuprinde toate instituţiile sociale, fi
nanciare, politice şi rel igioase" (p . ' 9 2 ) . încă 
un text citez din această carie: 

„Sf. Peiru descrie peirea actualului cer 
eclesiastic şi a pământului social printr'un 
mare foc. . . Focul din acest text e întrebuinţat 
ca simbol ca şi la alte locuri în Biblie. El re
prezintă tulburarea, nimicirea, care va răs
turna actuala stare socială şi religioasă" 
(pag . 94 ) . 

Trecem acum şi cităm câteva locuri din 
volumul: „ Taina împlinită", apărut tot în Cluj 
pe 409 pagini. Toate volumele ediţiei suni le
gate în pânză fină. La pag. 59 se face apolo
gia şi preamărirea lui Ar ie , baijocorindu-se în 
acelaş timp Constantin împăratul. La pag. 43 
volumul zice: „ S e dovedeşie din ce în ce mai 
mult că putem merge mai bine fără preoţi de
cât cu ei. La pag. 134 se ia în bătae de j o c 
simbolul credinţii. 
-l La pag. 200 se spune cu litere ameninţă
toare că Saian ar fi stăpânul tuturor biserici
lor de azi. La pag. 310 îşi baie j o c de legile 
militare cari admit să se recruteze soldaţi; la 
pag. 312 se zice: „sabia adevărului va lovi în 
or ice sistem rău şi obiceiu civil, social şi ec
lesiastic". O deosebită atenţiune atrage pag. 
318 unde se zice: „sfaiele şi împărăţiile din 
Europa de azi, pretind a fi state şi împărăţii 
creştine şi pretind că regii lor domnesc din 
grafia lui Dumnezeu". 

Vai cât de desasiruoase sunt asemenea 
lucruri. Mi-au căzut în mână asemenea cărţi 
de pe la ţărani şi în toate erau subliniate lo
curile unde se luau în bătae de j o c stăpâni
rile bisericeşti şi civile. Stau la dispoziţia ori 
cărui iubitor de ţară să-i arăt că ţărani români 
au subliniat asemenea locuri. D e pildă în cea 
din urmă carie sunt subliniate cu roşu locu
rile unde se vorbeşte că preoţii ar fi finul po
porul în ignoranţă şi că cierul ar fi de vină de 
sângele celor căzuţi în războiu. Nu numai a-
tâia: „Preoţ i i au susţinut pe stăpânitorii Euro
pei p e tronurile lor, spunându-le minciuna că 

ei domnesc ca o parte din împărăţia lui Hris-
tos." (pag. 352). 

Nu mai continuăm citatele reproduse aşa 
la întâmplare numai. Cititorul poate să-şi ima
gineze structura sufletească a ţăranului român 
care a citit asemenea cărţi şi ţine la ele ca la 
ceva sfânt. Nici nu se poate compara efectul 
citirii unei asemenea cărţi cu ale Epistoliei sau 
cu Visul Maici i Domnului. C e l c e citeşte „Vi
sul" esie aderent al bisericii, nu critică: el 
crede şi are respect de biserică şi stăpânire. 
Dar cititorul ţăran al russelismelor, cade vic
timă, mai ales că nicăiri nu s'a pus în mâna 
ţăranului o combatere a învăţăturilor jidoveşti 
aduse din Amer ica . 

Trei lucruri trebue să constatăm înainte 
de or ice coneluziuni: 

1. Toate cărţile sectare sunt traduse din 
limbi străine, căci pocăitul e plătit şi e mai 
uşor să traducă pentru bani, decât să scrie 
ceva original. 

2. Traducătorii sunt intelectuali, probabil 
evrei, cari cunosc bine limba română. 

3. Ediţii de lux pe această scumpete a 
tiparului grăesc foarte elocvent de mâini stre
ine. C e este de făcui? Statul are întâi datoria: 
de a închide societatea „Via ţa" din Cluj. Sta
tul trebue să urmărească pe agenţii russelişti 
Ioan Sima, Onisim Filipoiu şi Vasi le Ciucaş, 
(din Jac-Sălaj) precum şi pe alţii cari au ajuns 
cu aceste cărţi până în Iugo-Slavia, Se miră 
sârbii că tolerăm aceste publicaţiuni şi fac im
putare preoţilor români. 

Nu ne îndoim că organele de siguranţă 
ale statului îşi vor face datoria. Dar nici cei 
duhovniceşti să nu să razime numai pe stai. 
Fiecare preot să-şi facă datoria: să propage 
pe Hristos cu vreme şi fără vreme: să citească 
studii teologice; să oprească pe cei ce umblă 
din casă în casă cu cărţi sectare şi să nu uite 
că smeritul semnatar al acestor rânduri păze
şte învăţătura încredinţată bisericei de Mân
tuitorul. 

f Dr. G r i g o r i e Gh. Comşa 
Episcop. 

Adunarea eparhială. 
Şedinţa a HI a 

ţ inută în 2 3 M a i a 1927. 
Preşedinte: P. S. Sa Episcopul Dr . G n g o -

rie G h . Comşa, Secretar:Dr . Gheorghe Laţ ia. 
P. S. Sa Episcopul Grigorie deschide şe

dinţa la orele 10 a. m. 
19* Se citeşte sumarul şedinţei a Il-a şi 

se verifică. 
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20 . Prezidiul psezintă cererea de conce
diu pe ziua de 24 Maiu a deputatului Dr. loan 
Doboşati. 

Se acordă. 
21. Raportorul comisiei organizatoare Dr. 

Cornei Iancu citeşte raportul general âl Con
siliului eparhial plenar pe anul 1926 de sub 
No. 2805/1927, pe care, la propunerea ace-
luiaş raportor, 

Adunarea îi ia spre ştire şi dispune tipă
rirea lui între anexele (Anexa C) sumarului. 
2 2 . Intrându se în desbaterea specială a 

raportului general al Consiliului eparhial ple-
nar, cu privire la situaţia secretarilor de 'pe 
lângă oficiile protopresbiterale cuprinsă în 
punctul 2 al acestui raport general, acelaş ra-

•portor propune în numele comisiunii organiza
toare ca Consiliul eparhial să fie învitat a in
terveni la Ministerul Cultelor ca secretarilor 
protopopeşti afară de salarul bază de 950 Lei să 
li-se dea şi toate accesoriile după leafa lor de 
secretari, iar 

, Adunarea eparhială, primind propunerea, 

hotăreşte deodată ca Consiliul epaihial să inter
vină pe lângă Ministerul Cultelor şi spre a lua 
măsurile cuvenite % ca aceste salarii ale secretari
lor să fie luate în viitorul buget al Statului. 
2 3 . In legătură cu punctul 7 din raportul 

general al Consiliului eparhial plenar privitor 
la Consistorul spiritual epaihial precum şi în 
legătură cu cele cuprinse în rapoartele speciale 
ale Consiliului eparhial de sub No. 2796/1927 
şi No. 2809/1927 despre demisia membrilor 
loan Ardelean şi Florea Codrean din Consi
storul spiritual eparhial, acelaş raportor pro
pune în numele comisiunii organizatoare să se 
ia act de aceste demisii şi să se pună fa or
dinea zilei în sesiunea actuală alegerea altor 
doi membrii în Consistorul spiritual eparhial 
şi anume unul ordinar şi, altul supleant, în 
conformitate cu art. 151 din Statutul pentru 
organizarea bisericii 

Adunarea eparhială aprobând această pro
punere, decide să aleagă doi membrii în Con
sistorul spiritual eparhial, unul ordinar şi unul 
supleant. 
2 4 . In legătură cu punctul 8 din raportul 

general al Consiliului eparhial plenar referitor 
la restaurarea Consiliului eparhial pe durată 
de 5 ani, avându se în vedere dispoziţiile cu
prinse în art. 178 al Statutului pentrru organi
zarea bisericii, precum şi prevederile art. 139 
şi 140 din acelaş Statut combinate cu art. 46 
din legea pentru organizarea bisericii, acelaş 
raportor, în numele comisiunii organizatoare, 
propune să se pună la ordinea zilei alegerea con
silierilor onorifici ai secţiilor: administrative-bi-
sericeşti, culturale şi economice pe o perioadă 

de 5 ani dimpreună cu alegerea consilierilor re
ferenţi dela secţia culturală şi ^economică. Tot 
odată consilierul referent al secţiei bisericeşti, 
părintele, Minai Păcăţian, carele, în conformitate 
cu Statutul organic, a fost ales pe viaţă în funcţiu
nea aceasta să fie" declarat stabil în funcţiunea sa. 
Deasemenea, avându-se în vedere că actualii 
consilieri referenţi părintele Dr. Gheorghe Ciu-
handu la secţia culturală şi părintele Dimitrie 
Muscan îa secţia economică au împlinit în ser
viciul eparhiei ca asesori referenţi, spre mul
ţumirea eparhiei, timp mai lung decât anul de 
probă cerut de art. 140 din Statut, deodată cu 
alegerea lor să se declare stabili în funcţiunea lor. 

Adunarea eparhială, primind această pro
punere, hotăreşte punerea la ordinea zilei a ale
gerii consilierilor eparhiali. Pe consilierul refe
rent Mihai Păcăţian îl declară stabil în funcţi
unea sa actuală, urmând ca stabilitatea consi
lierilor referenţi Dr. Gheorghe CiuHandu şi D imi 
trie Muscan să se declare după realegerea lor. 

2 5 . In legătură cu raportul special al 
Consiliului eparhial plenar No. 869/1927 pri
vitor la regulamentul pentru administrarea fon
dului de propagandă religioasă „Grigorie Epis
copul* acelaş raportor propune aprobarea ace
stui uegulament şi tipărirea lui între actele 
adunării eparhiale. După ce regulamentul se 
citeşte în întregime 

Adunarea eparhială 11 aprobă şi decide să 
se tipărească între actele adunării (Anexa D). 

2 6 . Acelaş raportor, cu referire la rapor
tul special al Consiliului eparhial plenar, No. 
2797/1927 propune de a se încuviinţa hotărîrea 
adunării fondului preoţesc privitoare la complec-
tarea comisiei de supraveghere prevăzută prin|§ 
36 lit. b. din statutele fondului dela 3 la 5 membrii. 

Adunarea eparhială aprobă modificarea sta
tutelor fondului preoţesc în senzul arătat. 

2 7 . Acelaş raportor propune din iniţiativă 
proprie a comisiunii organizatoare, ca în viitor 
să se folosească pentru publicaţiile oficiale ale 
adunării eparhiale numirea de „Actele şi des-
baterile Adunării eparhiale". 

Se aprobă. 

2 8 . Acelaş raportor propune din iniţiativa 
proprie a comisiunii organizatoare ca consiliul 
epaihial plenar să întocmească o pragmatică 
de serviciu pentru toate funcţiunile bisericeşti, 
prin care să se precizeze modul de instituire, 
sfera de activitate, atribuţiunile precum şi răs
punderile fiecărui slujitor bisericesc pentru lu
crul ce i-se va încredinţa. Aceasta din cauză 
că pe lângă funcţiunile vechi prevăzute în Sta
tutul organic al mitropoliei noastre, astăzi avem 
şi alte funcţiuni bisericeşti nouă, unele înde
plinite (preot misionar, secretari protopopeşti) 
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ori se află sub îndeplinire (revizor eparhial ) , 
iar pentru altele avem asigurate condiţi i le de 
existenţă bugetară pr in bugetul statului. 

Adunarea, aprobând propunerea comişiunii 
organizatoare, decide ca consiliul eparhial să 
pregătească un proiect de pragmatică pentru 
trebuinţele eparhiei, până la o eventuală organi
zare unitară pentru întreaga biserică, care pro
iect se va prezenta proximei adunări eparhiale 
spre aprobare. 

29« Prez id iu l pune la ordinea zi lei ale
gerea consilierilor referenţi şi onorifici în cele 
trei secţii ale Consil iului eparhial aşa, dupăcum 
prevede legea şi statutul pentru organizarea 
bisericii şi în conformitate cu hotărârea 2 4 a 
Adunăr i i eparhiale prezente precum şi alege
rea a doi membri i în Consistorul spiritual 
eparhial în conformitate cu hotărârea N o . 2 3 
a Adunăr i i eparhiale. 

In comisiunea de scrutin a re se aleg cu 
unanimitate Procopiu Givulescu dintre clerici , 
iar dintre mireni D r . D imir r ie Chiroiu şi D r . 
A d a m Iancu, cari îşi ocupă locurile la masa 
prezidială. 

D u p ă cele premerse se începe votarea se
cretă pr in buletine de votare, depunândti-şi vo
tul în urna destinată pentru acest scop u rmă
tori i deiputăţir i . A d a W ' G h e ^ f g h B f S ' A n d r t t 
Gheras im, 3. Andraş Gheorghe, 4 . Dr. Balta 
Cor io lan, 5. D r . Beleş Eugen, 6. Bocu Sever, 
7 Boneu Vasi le, 8 Dr. Borneas Iul ian, 9 . Dr . 
Botiş Teodor , 10. Chera Ioan, 1 1 . Chiroiu D i -
mitr ie, 12. Dr . C ioban P o m p i l , 13. Dr . C io -
roian Ştefan, 14. D r . Ciuhandu Gheorghe, 
15. Dr . Doboşan Ioan, 16. Georgea Ipan, 
17. D r . Gheorghevici Luc ian , 18. Givulescu 
Procopiu , 19, G r o z a A d a m , 2 0 . Dr . Hotăran 
Victor , 21 Dr . Iancu Cornel , 22 . Dr . Iancu 
A d a m , 2 3 . D r . Jticu Ioan, 24 . D r . Laţ ia Gheor
ghe, 25 . Lazar Cornel , 26 . Lucuţia M i h a i , 
2 7 . Mano i lă Fabr ic iu , 28 . Marş ieu Petru , 
2 9 . D r . M i r c u Vasi le, 3 0 . M o l d o v a r Iosif, 
3 1 . D r . M o n ţ i a E m i l , 3 2 . M o r u ş c a Pol icarp, 
3 3 . D r . Nicula M hai , 34 . Păcăţ ian M i h a i , 
3 5 . D r . Popovic i N icoiae , 36 . Popovic i Ioan, 
3 7 . D r . Robu Ioan, 38 . Rox in F ior ian, 39 . Sârbu 
Gherasim, 4 0 Secula Axente , 4 1 . Seculin Sava, 
4 2 . D r . Ţ i u c r a Patr ichie, 43 . Văţ ian T r a i a n , 
44 . D r . Vel ic iu Emi l , 45 . V l a d A lexandru , de 
tot 45 deputaţi . 

D u p ă votare se numără buletinele de vo
tare şi se constată că s'au dat 45 voturi , cari 
corespund cu numărul votanţilor şi după ce
tirea buletinelor se constată că următori i au 
primit majoritatea absolută a voturilor, adecă 
cel puţin 23 sau mai multe votur i : 

Ş l Ş C O A L A Nr. 25 

a) pentru secţia bisericească ca consilieri 
onorifici ordinar i : 

Pol icarp Moruşca 4 5 voturi * 
D r . TeodorBot iş 45 „ 
T r a i a n Vâţ ianu 4 5 „ 
Procopiu Givulescu 4 4 „ 
Fabr ic iu Manu i l ă 4 4 „ 

ca supleanţi: 
Cornel Lazar 4 5 voturi 
D r . Patr ichie Ţ i u c r a 4 4 „ 
Fior ian Rox in . 4 4 „ 

pentru secţia culturală ca consilier referent: 
Dr . Gheorghe Ciuhandu 45 voturi 

ca cons. onor. o rd . : „ 
Dr . Ştefan Cioroianu 45 „ 
Vasile Gold iş 4 3 „ 
D r . Lucian Georgtv ic i 2 3 „ 
Dr . Iustin Marş ieu 45 „ 
Ascaniu Crişan 45 , 

ca supleanţ i : 
Dr . Iustin Suciu 45 
Dr . Eugen Beleş 45 „ 
Silviu M o l d o v a n 4 4 „ 

pentru secţia economică ca consilier referent: 
D imi t r ie Muscan 45 voturi 

ca cons. onor. o rd . : 
Simeon Stana r 45 „ 
Gheorghe A d a m 45 „ 
Dr . Antoniu Bogdan 4 4 „ 
Dr . Cornel Iancu 45 „ 
Dr . M 'ha i l Mărcuş 4 5 „ 

ca supleanţi: 
Sava Seculin 45 „ 
Aurel Călnicean 45 „ 
Dr . Pave l Obădeanu 33 „ 

pentru Consistorul spiritual eparhial ca 
membru o r d . : 

Iosif Pascu 4 3 voturi şi 
ca supleant: 

Ioan Stana 4 4 „ 
Avându-se în vedere acest rezultat 

prezidiul declară aleşi în consiliul eparhial 
consilieri onorifici ordinari în secţia bisericească 
pe: Policarp Moruşca, Dr. Teodor Botiş, Traian 
Văţian, Procopiu Givulescu şi Fabriciu Manuilă, 
iar supleanţi pe: Cornel Lazar, Dr. Patrichie Ţiu
cra şi Floriaa Roxin; 

în secţia culturală consilier referent pa Dr. 
Gheorghe Ciuhandu, consilieri onorifici ordinari 
pe: Dr. Ştefan Cioroianu, Vâs l e Goldiş, Dr. Lu
cian Grtorgevici, Dr. Iustin Marşieu şi Ascaniu 
Crişan, iar supleanţi pe: Dr. Iustin Suciu, Dr. 
Eugen Beleş şi Silviu Moldovan, 

în secţia economică consilier referent pe 
Dimitrie Muscan, consilieri onorifici ordinari pe: 
Simeon Stana, Gheorghe Adam, Dr. Antoniu Bog
dan, Dr. Cornel Iancu şi Dr. Mihall Mărcuş, iar 
supleanţi pe Sava Seculin,, Aurel Călnicean şi 
Dr. Pavel Obădeanu, 



în consistorul spiritual eparhial membru 
ordinar pe Iosif Pascu şi supleant pe Ioan Stana. 

30 . P. S. Sa Părintele Episcop Grigorie 
în baza dreptului său prevăzut prin art. 131 
lit. p. din Statutul pentru organizarea bisericii 

aprobă pe toţi consilierii eparhiali şi pe 
membrii consistoruiui spiritual eparhial aleşi pe 
perioada de 5 ani adică 1927—31 

31. La propunerea d-lui Cornel Iancu, 
adunarea eparhială, având în vedere hotărîrea 
sa adusă sub No. 24 al procesului verbal, 

declară de stabili în funcţiunea lor pe pă 
rintele Dr. Gheorghe Ciuhandu, consilier referent 
la secţia culturală a consiliului epaihial şi pe 
părintele Dimitrie Muscan, consilier referent la 
secţia economică, iar P . S. Sa Păr. Episcop Gri
gorie îi aprobă. 

3 2 . Preşedintele ridică şedinţa dupăce 
terminul proximei şedinţe se fixează pentru 
ora 5 p. ni. din z ua de astăzi, când se va 
pune Ia ordinea zilei referada celorlalte co-
misiuni ale adunării eparhiale. 

Preşedinte, 
Dr. Grigorie Gh. Cont şa 

Episcop. 

Dr. Gheorghe Laţia, 
• — > 1 iD <Bii secretar. 

„nădăjdueşîe spre Domnul 
şi aşîeapîă-h cu răbdare!" 

Psalm 36. 

Neliniştea şi tulburarea par a fi inseparabil l e 
gate de omenire. Ele se manifestă în toate clasele so
ciale ş ! pe orice treaptă a existenţei lor, dela 'copilul 
neastâmpărat şi curios la primirea unei jucării noi şi 
până la filosoful nemulţumit cu rezultatul cugetării 
sale migăloase dintr'o viaţă'ntreagă. 

Supunere 1 Aşteptare cu răbdare! Pace! Unii oa
meni nici nu cunosc ce însemnează aceasta, căci n'au 
trăit o nici odată în viaţa lor; iar pentru alţii n'a a-
pucat să vie, când a şl dispărut ca un vis fulgerător. 

Adesea am fost adânc mişcaţi de liniştea naturii. 
Ce frumoasă apare ea într'o seară de vară, când soa
rele, ce apune, aruncă ultima rază, un dar de adio din 
gloria-i măreaţă, peste holda'npovărată; când zefirul 
şopteşte pământului obosit: „Dormi uşor", şi când to
tul pare cufundat în pace! Frumos? Da. Insă sugestiv 
de un dureros contrast, căci , în ora celei mai adânci 
păci a naturii, neliniştea inimii umane nu vrea să'n-
ceteze"! Chiar în noaptea cea mai liniştită pe care a 
văzut-o lumea vreodată, a fost o excepţiune dela l i
niştea comună: inima omului nu se odihneşte nici 
noaptea. Astfel liniştea naturii, deşi frumoasă, este 
foarte chinuitoare. Cum poate ea fi aşa de placidă, 
când noi suntem aşa de perturbaţi?! 

Nu poate fi pace pentru# noi în circumstanţe 

cari sunt continiu în schimbare. Nu putem găsi lini
şte în eul nostru căci şi acesta este supus împreju
rărilor. Nu putem găsi deplină linişte nici în aproa
pele nostru, căci el poate fi fals sau poate fi răpit de 
moarte tocmai când am sperat mai mult în el. „ P e 
pământ nn există în cele lumeşti nici-o unire a ini
milor, care să nu-şi găsească sfârşitul aici." 

Singura linişte perfectă, posibilă pentru om, este 
o linişte în Domnul — o confidenţă în iubirea şl în
ţelepciunea aceluia care.este acelaş e i , astăzi şi în 
veci vec lor. 

Dacă privim mai de aproape, vedem că toate 
formele neliaiştei şi impacienţei noastre îşi găsesc 
explicarea într'o lipsă de credinţă, ele sunt un ateism 
practic. $io\ toţi, socotesc, mărturisim că credem, cu
getăm că noi credem, în D-zeu; totuş nş mişcăm şl 
simţim ca şi când n'am crede. N e închipuim că noi 
am fi putut să aranjem viaţa noastră mult mai bine 
decât Providenţa. Când privim viitorul, ne temem că 
lucrările nu vor eşi bine, dacă mâna noastră n'ar in
terveni să le aranjeze. Suntem tulburaţi în nenorociri, 
caşicând am fi siguri că ele sunt cauza unui rău ne
milos. Suntem neliniştiţi iarăş îa izbânzile noastre, 
caşi când am socoti că , prin puterea noastră le-am 
răpit dela un tiran ce le ţinea încuiate. Peutru o mai 
bună înţelegere să luăm un exemplu sau două: 

Tinerii prezintă cel mai eloquent exemplu. 
Tinerii, mai malt decât oricari, sunt caracterizaţi 

printr'o nelinişte, febrilă şi o impacienţă teribilă. Tinerii 
doresc să clădească o Romă a lor într'o z i ; ei ar dori 
să culeagă fructele muncii lor chiar înainte de a se
măna sămânţa; doresc să aşeze ultima piatră a clă
dirii fără să fi pus o temelie bună. Când tinereţea a 
înschiţat un plan pentru viaţă şi vede ţelul în viitorul 
depărtat, socoteşte că este demn de orice efort, sac
rificiu şi perseverantă, însă foarte curând*se tulbură, 
crede că nu face az de viaţă aşa cum ar trebui şi că 

, nu-i oferă satisfacţiuni în măsura în care s'a făcut 
sacrificiile, şi aşa-şi întoarce paşii de pe calea îaschi-
ţată, îndreptându-se spre plăceri deşarte sau lene pu-
trezătoare. Aceasta nu-i altceva decât neliniştea şi im
pacienţa; dorinţa ferbinte după uşurinţă şi plăceri; 
indispoziţiunea de a îndura greutăţi: preferinţa plăceri! 
momentane în locul muncii paciente pentru binele din 
urmă, coroana şi adevărata răsplată a sudorii frunţi!. 

In anii tinereţei noastre suntem fii risipitori ai 
timpului şi cheltuitori nesăţuiţi ai orelor preţioase. 

Nu există altă cară pentru această nelinişte de
cât credinţa. Numai credinţa în viitor şi în Dzeul 
viitorului ne va ajuta ca să biruim prezentul. Orice 
succes este precedat de o muncă din greu, legată de 
multe neplăceri. Odată un candidat pentru faima mu
zicale a întrebat pe un violoniat celebru, cât timp i-a 
trebuit ca să devie aşa de perfect în mânuirea arcu
şului. Răspunsul dat a fost „16 .ore pe zi în 25 ani". 
Acelaş lucru este în orice vocaţiune şi în orice sferă 



de activitate: riici-un adevărat succes n'a fost dobân
dit fără osteneală corespunzătoare. Şi ca să putem 
suporta toate acestea, în vederea succesului, nimic nu 
ne poate întări mai mult ca o credinţă fermă în Dzeu 
— o încredere neclintită că El ne va da ce este mai 
bun şi mai spre folosul nostru. 0 astfel de credinţă 
ne va învăţa să dăm plăcerii adevărata ei valoare. 
Trebue să luăm ca prim scop al nostru, îndeplinirea 
cu bărbăţie a lucrului vieţii, acceptând cu satisfac-
ţiune si mulţumire şi plăcerea atunci, când vine în 
calea împlinirii datoririi, îosă refuzând a ne întoarce 
paşii dela drumul datoriei pentru a alerga pe calea 
plăcerii. Astfel lucrând, fiecare zi, ce, trece peste ca
petele noastre, ne va găsi cu un pas mai aproape de 
scopul menirii noastre omeneşti aici pe pământ. Vom 
trăi astfel o viaţă ideală în care progresul ar fi strâns 
legat de linişte, pace şi odihnă, legătură realizată nu
mai în baza nădejdii calmatoare şi isbăvitoare a cre
dinţei în Stăpânul Stăpânilor. 

Şi mai este încă o formă foarte comună de ne
linişte isvorâtă nu atât de mult din lipsa de plăceri 
ci din prezenţa actuală a suferinţei. 

(Va j i ima) 

Prof. Dr. V. Popescu. 

0 frumoasă sărbătoare a SUFLETULUI 
— Trei liceiste revenite la ortodexie — 

Dumineca din 22 Mai a. c a fost la paraclisul 
internatului diecezan de fete din Arad o serbătoare 
mişcătoare şi înălţătoare de stflete. încă dela înce
putul anului şcolar, prin râvna neobosită a Preasfinţiei 
Sale, au fost câştigate pentru biserica nosstră 2 eleve 
de cl. I. de la liceul Elena Ghiba Birta, născute din 
părinţi baptişti şi nebbtezate. Iar în decursul anului 
şcolar, din străduinţa directorului liceului şi a profe
sorului de religie, a îndrăgit dreapta noastră credinţă 
ortodoxă şi o elevă din cl. II. In decursul celor 8 luni 
de şcoală toate cele 3 eleve au fost împărtăşite cu 
cunoştinţele trebuincioase din învăţătura religiei noa
stre şi apoi pe ziua de 22 Mai a. c. s'a întărit tre
cerea lor prin apa cea curăţitoare a sfântului Botez, 
învoindu-se la aceasta şi părinţii fetelor. Sfânta taină 
s-a îndeplinit cu toată ceremonia, după serviciul sf 
liturgii de către preotul slujitor, păr. prof de religie 
al liceului, N . Ţandrău. De faţă eră Di director al 
liceului cu întreg corpul profesoral şi toate elevele 
ortodoxe din internat şi liceu. Trei profesoare au pri
mit, cu multă bucurie, să fie naşele elevelor, hotărîte 
să se facă dreptcredincioase. Şi anume: Dna Elena 
Dimitriu a fost naşa elevei Lidia Văcarlu cl. I I ,dşoara 
Tuiia Bogdan naşa elevei Măria Fericean cl. I., şi 
dşoara Florica Georgescu naşa elevei Cornelia Ciaba 
cl, I. Fiecare naşe avea în mână câte-o luminare fru
moasă, împodobită cu flori şi câte-un mic dar (3 m. 
stofă pentru haină albă) pentru viitoarea fină. P e fe
ţele elevelor pregătite pentru botez se putea citi o 
adâncă emoţie, nu mai puţin erau impresionate şi 
celelalte eleve. Fiecare elevă a primit în botez şi nu
mele naşei sale. După împărtăşirea sf. taine a bote-

•zului şi a ungerii cu sf. mir, preotul slujitor a scos 
la inveaîă, cât de bine se potriveşte oficierea acestui 
act sfânt cu Dumineca Samarinencii, pe care o ser
băm la 22 Mai. 

Precum odinioară femeea Samarineancă a chemat 
mulţ păgâni la Hristos Domnul, aşa şi acum trei 
bune creştine ajută celor trei fiinţe rătăcite nu din 
vina lor — să între în biserica cea adevărată alui 
Dumnezeu. îndeamnă apoi pe elevele botezate să-şi 
arate viaţa lor întreagă recunoştinţa pentru cinstea 
deosebită care li-se face, atât prin o sârguinţă mai 
mare la şcoală, cât mai ales prin repeţite şi zeloase 
îndemnuri către părinţii lor, spre a-i atrage şi pe ei 
din rătăcirea, în care mai stărne din neştiinţă. Pre
otul botezător împarte apoi celor trei eleve câte-o 
frumoasă carte de rugăciuni, cu inscripţia: „Roagă-te 
totdeauna lui Dumnezeu, ca să-ţi ajute să-ţi păstrezi 
viaţa 'ntreagă credinţa ortodoxă, în care te-ai botezat 
azi" ' 

Laudă Doamnei şi domnişoarelor profesoare pen
tru atenţiunea delicată faţă de credinţa npastră stră
moşească. Laudă şi celorlalţi, cari s'au sârguit la gă
sirea celor trei „drahme pierdute". N e place să ve 
dem astfel de mărturisiri frumoase ale ortodoxismu
lui nostru, tot mai mult biruitor! 

^ C 

Muncă rodnică 
— Şcoala de moaşe din Arad — 

Institutul obstreiic, sau şcoala de moaşe din Arad, 
este o instituţie care începe să aducă roade folosi
toare populaţiei patriei noastre. Aici se cresc cu o 
îngrijire specială moaşele noastre cari, an o înrâurire 
aşa de eficace la creşterea şi desvoltarea micuţilor 
copilaşi. 

în 30 Mai a. c. s'a dat examenul de capacitate 
la acest institut condus cu multă erudiţie de direc
torul medic Dr. Ştefan Albu. 

Cursul al II-lea a fost cercetat de 10 eleve, cari 
toate au prestat examenul de absolvire cu rezultat 
foarte bun. Pe lângă cunoştinţele teoretice, au dat 
exemple abile şi interesante de practică, dovedind că, 
în comunele unde vor funcţiona vor şti îngriji cu 
multă isteţime mamele şi copilaşii încredinţaţi lor. 

La finea examenului părintele S. Stana, catihetul 
a:estei scoale a luat jurământul noilor moaşe şi le-a 
ţinut o vorbire instructivă în care le-a făcut atente 
să-şi păzească sufletul în tot cursul vieţii lor, şi dacă 
s-ar apropia ispita bunurilor materiale de careva, cu 
scopul de-a contribui la stricarea copiilor, să-şi 
aducă aminte de jurământul greu, de azi , 

Le-a îndemnat ca în cotjvunele noastre, are să 
ajute preoţimei noastre la sana-ea moravurilor, cu sfa
tul şi curăţenia higiénica să contribuie la înmulţirea 
neamului nostru pe aceste plaiuri româneşti. Acest 
lucru îl cere dela noi şi poruncile Dumnezeeşti şi 
sufletul neamului nostru. 

La fine d-l Inspector Spiru a dat sfaturi practice 



absolventelor şi a împărţit trei premii, cari constau 
din toate uneltele de lipsă unei moaşe. 

Având în vedere însemnătatea acestui institut 
precum şi faptul că moaşele sunt aşa de bine piăt te, 
ar fi de dorit ca, preoţii noştri să îndemne fetele şi 
nevestele mai isteţe şi cu năravuri bune să îmbrăţi
şeze această carieră. Cursul ţine doi ani. Se cere etate, 
cel puţin 20 ani şi VI clase primare. Desluşiri mai 
detailate se pot prmi dela directorul institutului Dr. Albu. 

Ctapele luptei împotriua religiei 
în Rusia souietică 

In decursul celor 10 ani dela revoluţia comu
nistă, se pot deosebi în Rusia trei etape în lupta dusă 
de guvernul sovietic împotriva bisericii. Prima din 
aceste etape coincide cu epoca comunismului militar. 
In acest timp lupta împotriva religiei avea un carac
ter foarte acut, f i in i dusă -aproape cu armele în mâaă" 
Se organizau expediţiuni pentru exproprierea averilor 
bisericeşti, preoţii erau arestaţi şi internaţi în lagăre. 
Organizaţiîe ateiste transformau bisericile în cluburi 
şi organizau demonstraţii antireligioase. 

Când epoca comunismului militar care a durat 
aproape trei ani, a făcut loc noui politici economice 
( N E P . ) , lupta guvernului sovietic împotriva bisericii a 
devenit mai puţin aspră, aceasta se explică nu numai 
prin faptul că activitatea comuniştilor în acest domeniu 
a scăzut, dar şi prin o reînviere a activităţii factorilor 
bisericeşti în Rusia. Există în Rusia secte religioase 
şi preoţi asceţi cari privesc cultul ca înaltă chemare. 
Acest fanatism înfluenţiază asupra maselor şi de multe-
ori urmărirea preoţilor dădea rezultate contrarii, câşti
gând noui credincioşi pentru biserică. 

Ultima fază în atitudinea guvernului soviet i ; faţă 
de biserică, este aceea de. complectă pasivitate, Lupta 
exterioară împotriva bisericii a încetat. Relîgia* e de
clarată chestiune particulară a fiecărui individ. O ast
fel de politică provoacă îngrijorare a cercurilor comu
niste, deoarece după cum constată „Raboceia Gazeta" 
se obsearvă în ultimul timp o creştere a tendinţelor 
religioase nu numai în rândurile burgheziei, ci şi în 
ale muncitorilor. După presa sovietică aceasta este 
rezultatul acţiunii sectelor şi organizaţiilor r e lg ioase . 
Comuniştii cred că aceasta este manifestarea tentati
velor noei burghezii de a dobândi o influenţă oarecare 
asupra unelor păturin muncitorime. « 

Aviz oficial 
Onoraţii preoţi din parohiile, unde avem 

sesii reduse şi vacante, sunt poftiţi a provoca 
pe arendaşii acestor sesii, să achite în grabă 
ratele restante din arinzi. 

INFORMAŢIUNI 
Pesimist dar vrea să trăiască Dela Budha până 

la Schopenhauer toţi pesimiştii au privit viaţa ca un 
chin de care trebuie să scapi. Despre S-'hopenhauer 
se spune că se temea, însă, de o moarte g rozav .Fage 
din Neapole din cauză că acolo era o epidemie de 
vărsat, fuge din Berlin din cauza holerei, fuge din 
Verona pentrucă auzise că acolo se fumează un tutun 
otrăvitor. Dormea cu pistolul sub pernă pentru a nu fi 
atacat de cineva în timpul nopţii. Locuia la primul 
etaj pentru ca să poată scăpa în caz de incendiu. 
Nu se bărbierea niciodată cu bricul bărbierului. Im-
putându-i se lui Schopenhauer aceste inconsecvenţe 
faţă de sistemul său, el a răspuns că tocmai aceste 
inconsecvenţe dovedesc adevărul sistemului. Natura, 
zice el, jucânduse cu suferinţele noastre ne-a pus în 
inimi setea de viaţă sprea ne împedica şă ieşim prea 
repede din iadul în care ne-a aruncat, Ea face ca o 
pisică ca şoarecele pe care l-a prins. 

Protopop nou. Duminecă în 12 Iunie I. c. ziua 
întâi de Rusalii, P. S. Sa Episcopul nostru Grigorie a 
hirotesit întru protopop pe părintele Vasile Olariu, 
referentul socoţiior parohiale din eparhia noastră. 

Multe felicitări! 

Comunişti striviţi de o lespede înţr'o bisercă transfor
mată în muzeu Berlin. 11 (Rador) . După ştiri primite din 
Varşovia, în fosta catedrală Sf. Isac, din Leningrad, 
transformată de autorităţile sovietice în muzeu, în t im
pul vizitărei muzeului de un grup de turişti comunişti, 
6 persoane dintre vizitatori au fost omorâte şi alte 4 
grav rănite*, de două lespezi de marmoră, ce s'au des-
lipit din'trun perete. 

Minuni religioase Lângă Fyongiise ( A s i a ) povesteşte 
scriitorul englez Laud Prey care acălătotit mult prin par
tea locului există o mănăstire în care călugării trăiesc 
îngropaţi de vii dună propria lor dorinţă. „ A m trecut 
— zice autorul — printr'o curte înconjurată cu ziduri 
înalte. Lângă aceste ziduri, se află nişte ferestrue 
mic acoperite de câte o piatră şi greoi piatra se 
dete la o parte, iar o mână uscată pipăi cât/a, apoi 
obosită căzu la pământ. Mâna chemată astfel, caută 
bucata de pâine şi apa ce li~se aduce acestor neno
rociţi în fiece zi. Ia mormintele astea petrec călugării 
aceştia budişti fără să iasă vre-o dată de acolo, 10, 
20, 30 şi mai bine de ani, până ce nu mai răspund la 
bătăile îngrijitorului. Atunci se scoate cadavrul de 
acolo şi în locu-i întră uit călugăr." 

De când avem fricoiotul român? Revoluţia din 1848 a 
avut urmări şi în Principatele Române. Ideia de libertatea 
trezit mult conştiinţa liberării de sub ruşi şi turci. In Iunie 
1848 tinerii revoluţionari entusîastmaţî s'au întrunit la Iz
laz în muntenia şi între altele au hotărât ca Muntenia şi 
Moldova să se unească iar steagul comun să f ie ilus
trat din culorile roşu, galben şi albastru, ceace nu 
este decât combinarea steagurilor Moldovei şi Mun
teniei. — 



CONCURSE 
Consiliul parohial din comuna Covăsinţi jud. 

Arad publică concurs pentru întreprinderea lucrărilor 
de pictură murală şi decorativă în Interiorul sf. bise
rici. Reflectanţii, cari au autorizaţia Comisiunei Mo
numentelor istorice vor escurge la faţa locului, pentru 
ce nu şi pot computâ diurne precum nici pentru par
ticipare la licitat 1 e, iar planul de tablouri şi condi
ţiile le pot vedea în orice zl la oficiul parohial. 

Ofertele închise sunt a se înalniâ oficiului paro
hial ort. rom. din Covăsinţi până în 26 Iunie a. c , 
cele întârziate nu se vor lua în considerare. La oferte 
se va adnexa 10% cauţie din suma ofertă. După ter
minarea licitaţiei se va încheia contract, iar lucrării 
se vor începe numai după, aprobarea contractului de-
cătră Ven. Consistor. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a în
credinţa lucrările acelui individ, în care va avea mai 
multă încredere fără considerare la suma oferită. 

Consiliul parohial. 
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Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III. din Moneasa, 

devenită vacantă prin decedarea preotului 0: taviaa 
Tămăşdan, se publică concurs cu termen de 30 zile 
socotite dela prima publicare în organul oftcios. 

Beneficiile parohiei: 
1. 3 jughere pământ, fânaţ la deal. 
2. Stole legale. 
3. Birul legal. 
4. Întregirea de salar de stat. 
Alesul este obligat a predica pgulat , a catehiza 

şi a-şi achita impozitele după beneficiul său. 
Cererea de concurs adresată consiliului parohial, 

este a se înainta oficiului protopresbiteral din Bnteni. 
Reflectanţii sunt obligaţi a servi odată în biserica 
din Moneasa şi a cuvânta în timpul concursului. 

Reflectanţii din alte dieceze pot recurge numai 
cu consenzul Episcopul nostru diecezan. 

Comitetul parohial ort rom. Moneasa. 
In înţelegere cu Florlan Roxin protopresbiter. 

2 - 3 
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in conformitate cu ordinul v. Consiliu eparhial 
Nr. ad. 884/927. se publică concurs de nou pentru 
îndeplinirea postului de capelan temporal cu dreptul 
de succesiune la parohia Steia judeţul Huneadoarei 
protopopiatul Halmagiului cu termin de 30 zile dela 
aparaţia prima acestuia în foia of. „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele condiţii: 

Parohia e de clasa III. Venitele el sunt: 
1. Jumătate din toate venitele parohiei; şi adecă 

din 49 măsuri parte grâu parte cucuruz, câte 24 litri 
dela fiecare număr de casă sub titlul de bir parohial. 
Jumătate din toate Stolele legale conform coalei de 
fasiune B, 

2. Casă parohiale nefiind, alesul va avea însuşi 
pe spesele sale să se îngrijească de locuinţă. 3. Dările 
publice pe jumătate le solvi alesul. 

Alesul va avea să îndeplinească independent de 
paroh toate funcţiunile pastorale, să conducă agendele 
a oficiului p a r o h i a l e să predice în biserică 
regulat şi la timpul său să catehizeze la şcoala primară 
de stat, ce se va infinţa. 

Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi, ca 

recursele lor aJjustate cu documentele prescrise şi cu 
un eventual certificat de serviţiu bisericesc ori şcolar, 
să le înainteze adresate consiliului paroh'al din paro-
h'a Stela pe calea acestui oficiu; iar cu prealabila în
cuviinţarea a protopopului subsemnat să se prezen-
tezo în vre-o duminecă ori sărbătoare în sf. biserică 
din Steia, spre a seivi şi a se face astfel cunoscut po
porului. 

Consiliului parohial ort rom. din Steia; 
în conţelegere cu: Cornel Lazăr, protopopul tract. 

H Umaglu. 
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UZINELE METALURGICE TIMIŞOARA S P. A. 
B S B S T R A D A A N D R E I I W U R E Ş A N U N o . 3 ~ ~ -

C l o p o t e din melal 
curat. A r m o n i e şl 
acord perfect, insta
lat cu cele mai mo
derne maşini. Pre
ţurile absolut con-

uenabile. 
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LA EXPOZIŢIA DE INDUSTRIE DIN ARAD IN 1903, A OBŢINUT 
DECORAŢIE CU DIPLOMĂ DE ONOARE. 

T U R N Ă T O R I E D E C L O P O T E 
IOSIF BISZÂK 

GHIOROC (Jud. Arad) 
S E TOARNĂ IN DIFERITE FORME ŞI MĂRIMI 
CU INSCRIPŢII SPECIALE PE C O R P LUCRATE 
DIN MATERIE PRIMĂ ŞI CU PREŢURILE CELE 

MAI MODERATE. 
DORITORII S E POT ADRESA 
IN SCRIS PENTRU RELAŢII. 

C A T A L O G LA C E R E R E G R A T I S . 
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